

虎啸山河动神州满目春

——从春节看文化自信

虎步奔腾开胜景，春风浩荡展宏图。

文博场馆里过大年，非遗大集上买年货，新年俗里的“老味道”绵延醇厚乡愁；各地春晚舞台、大小剧场国风国潮大放异彩，解锁传统文化魅力，为中华古韵注入青春活力；北京冬奥会开幕式演绎“中国式浪漫”，人民大会堂呈献精华版新春“庙会”，让八方来客领略数千年文化积淀的中国味道……中国精神、中国风格、中国气派，虎年中国开篇序章澎湃的文化自信，是这个春节最耀眼的亮相、最鲜明的印记、最深长的回味。

从塞北到江南，壬寅春节文化脉动虎虎生风，好一派“江山壮丽，人民豪迈，前程远大”的盛世气象。

拆不开，打不散，年味绵长醇厚

中华民族历来重团圆，讲真情，尚大义。一声“过年”，牵动着亿万中国人最温馨的情愫。守岁、祈福、年夜饭……一家一户的天伦之乐、欢声笑语，加起来就是九百六十万平方公里的万家灯火、国泰民安。

这是全面建成小康社会之后的第一顿年夜饭——

这顿饭吃的是物阜民丰——北京稻香村“零号店”、上海“宁波汤团店”等老字号门店买年货的队伍，从腊月开始逐渐变长；小年人挤入的菜场里，大家赶着年前买到时鲜货；年夜饭刷屏朋友圈，南北各有特色、八大菜系齐全，饕餮美味与团圆年意都在这份中華美食地图里……

这顿饭吃出了时代新风——有的地方为春节留宿务工人员准备消费券，可用来订年夜饭、置办年货、旅游消费；在高速道口“蓝盒子”里负责核酸采样的志愿者，简简单单一份盒饭吃的是坚守，是责任；中国航天员在天宫空间站中度过首个春节，年夜饭有三种口味的饺子……

一桌年夜饭，经年沉淀为国人的亲情纽带、乡土眷恋，折射一个大时代的变与不变。随着物质日益丰富，精神逐渐充盈，中国人年夜饭再无定式，选择多趋多元。不变的是，年夜饭从不只是一顿团圆饭，而是亲情、传统、新潮抑或“舍小家为大家”的象征，讲述“千家万户都好，国家才能好，民族才能好”的朴素道理。

另一道丰盛的文化年夜饭，就是连续举办几十年，已成年俗的“春晚”。

创意音舞诗画《忆江南》由海峡两岸演员共同演绎，彰显家国同脉文化一体；摩天大楼上“行云流水”的太极表演，展现中国风华底蕴悠长……观众点赞今年总台春晚传递出中华文化的大美气象。

每到春节，无论身在何处，全体中华儿女默契开启家欢祝福时间。炎黄子孙深入骨髓的文化基因、凝聚不散的家国情怀，铸成中华民族的精神纽带、文化纽带。身在海外的华人华侨把春节文化带到世界各个角落，“海外春晚”传扬中国文化，慰藉游子心，为大家鼓劲加油，一起迈向更加美好的未来。

从“万家灯火”到“国之大者”，正如习近平总书记所说，“团聚最喜悦，团圆最幸福，团结最有力。”“天下之本在国，国之本在家”，家和万事兴。团聚、团圆、团结，唱响的是春节文化主旋律，诠释的是和合文化大境界。

每逢春节前夕，习近平总书记总会到人民群众中。在山西和当地百姓一起做年馍，在四川和群众一起炸酥肉、磨豆花，在内蒙古参加“五畜祈福”仪式……访民生、贺新春、送关怀，他把殷切祝福融入当地民俗，为的就是“铸牢中华民族共同体意识”“促进各民族像石榴籽一样紧紧拥抱在一起”。

捣糍粑，吹芦笙，杀年猪……在广西环江毛南族自治县陈双村，各民族群众一起过春节。陈双村是一个有着壮族、汉族、毛南族、苗族、瑶族、水族、布依族等11个民族杂居的移民大村，从最初的语言不通到如今不同民族间实现共居、共学、共事，其乐融融。

民族团结一家亲，同心共筑中国梦。展厅之内，重器凝九州之志，典籍汇千载之思，是祖先在历史长卷上以勤劳、以勇敢、以智慧做出的无声回答。

展厅之外，山河壮阔、人民幸福，今日之中国，是百余年来无数志士先驱以青春、以生命、以信仰砥砺铸就的答案。

“一个民族的复兴需要强大的物质力量，也需要强大的精神力量。”

回归，正是为了积蓄出发的精神力量。重温历史积淀的智慧，心怀对中华文明的骄傲，朝向伟大复兴的目标，每一个平凡的你我，正以踔厉奋发、笃行不怠的姿态，书写新时代“何以中国”的答案。

和根基。也正因如此，万家团圆的灯火中，那一壶暖心的老酒会如此强烈地点燃我们对精神家园的向往与依恋。

千百年过去，这片热土上，最早的村庄成了国，最早的符号成了诗，最早的呼唤成了歌……在“世遗之城”福建泉州，人们走进家乡的古老街巷，重拾一砖一瓦背后蕴藏的厚重历史；在江西全南县雅溪古村，一阵阵铿锵锣鼓、一只只传统舞龙，让观众重温儿时的年味；在海南海口骑楼老街，海南八音的旋律让归来的游子泪流满面……这是民族血脉在广袤土地上流淌千年的结晶，小小村落淡淡乡愁汇聚成优秀传统文化的长河，成为我们对“过年”魂牵梦萦的记忆。辞旧迎新的时刻，我们回归精神家园，不仅是在寻访中抚慰乡愁，更是在铭记中汲取力量。

日暖神州的节日，我们回归精神家园，在传承中升腾自信，凝聚奋进力量。

巍巍紫禁城，春节期间一票难求。历经六百余载岁月沧桑的红墙黄瓦，见证“博物馆过大年”渐成新年俗。将“中国”二字刻于“心中”的何尊，体现古人超前环保意识的长信宫灯，承载“愿政通人和，祈江山永固”寓意的金瓯永固杯……人们走进文华殿，在2022开年大展——“何以中国”展厅里探寻古老文脉生生不息的奥秘。

华夏大地，何以中国？每一个时代，都会留下自己的答案。

展厅之内，重器凝九州之志，典籍汇千载之思，是祖先在历史长卷上以勤劳、以勇敢、以智慧做出的无声回答。

展厅之外，山河壮阔、人民幸福，今日之中国，是百余年来无数志士先驱以青春、以生命、以信仰砥砺铸就的答案。

“一个民族的复兴需要强大的物质力量，也需要强大的精神力量。”

回归，正是为了积蓄出发的精神力量。重温历史积淀的智慧，心怀对中华文明的骄傲，朝向伟大复兴的目标，每一个平凡的你我，正以踔厉奋发、笃行不怠的姿态，书写新时代“何以中国”的答案。

民族团结一家亲，同心共筑中国梦。

展厅之内，重器凝九州之志，典籍汇千载之思，是祖先在历史长卷上以勤劳、以勇敢、以智慧做出的无声回答。

展厅之外，山河壮阔、人民幸福，今日之中国，是百余年来无数志士先驱以青春、以生命、以信仰砥砺铸就的答案。

“一个民族的复兴需要强大的物质力量，也需要强大的精神力量。”

回归，正是为了积蓄出发的精神力量。重温历史积淀的智慧，心怀对中华文明的骄傲，朝向伟大复兴的目标，每一个平凡的你我，正以踔厉奋发、笃行不怠的姿态，书写新时代“何以中国”的答案。

民族团结一家亲，同心共筑中国梦。